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БІБ ЛІ О ТЕ КА В СУЧАС НО МУ
ІНФОР МА ЦІЙ НО МУ ПРОС ТО РІ

У статті висвіт лю ється зна чення біб лі о теки в інфор ма цій ному прос торі. Звер та є-
ться увага на основні про дукти вироб ництва інфор ма цій ного сус піль ства, а також 
акцен ту ється увага на транс фор ма ції біб лі о теки в інфор ма цій ному сус піль стві. 
У статті роз гля нуто основні напрями роз витку біб лі о теч ної справи в інфор ма цій-
ному сус піль стві.
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знання, сучасна біб лі о тека, інфор ма ційні про цеси, інфор ма ційні тех но ло гії, інфор-
ма ційні центри.

Роз ви ток сучас них інфор ма цій них і кому ні ка цій них тех но ло гій, зро-
с тання кіль кості інфор ма ції дедалі більше визна ча ють сут ність нашої 
епохи. Інфор ма ційно-ко му ні ка тивні тех но ло гії мають визна чальну роль 
у забез пе ченні вза є мо з в’язку між різ ними сус піль ними струк ту рами 
й соці аль ними гру пами, гро ма дянсь ким сус піль ст вом і вла дою, а також 
у сис те мах під го товки та поши ренні інфор ма ції, орі єн то ва ної на масо вого 
корис ту вача. Роз ви ток інфор ма цій них тех но ло гій має центральне місце 
в про цесі інте лек ту а лі за ції сус піль ства, роз витку освіти, науки й куль тури. 
Сама ж інфор ма ція є гло баль ним, неви черп ним потен ці а лом людства, яке 
ввійшло в нову епоху роз витку циві лі за ції, а саме в епоху ста нов лення 
інфор ма цій ного сус піль ства.

Ін фор ма ційне сус піль ство дос лі джу ється як зару біж ними нау ков цями 
Д. Бел лом, Е. Тофф ле ром, М. Кас тель сом, М. Мак лю е ном, так і віт чиз-
ня ними – М. Згу ровсь ким, О. Кучабсь ким, С. Луценко, М. Кара щу ком, 
з різ них пози цій, як зако но мір ний етап пост ін дуст рі аль ного роз витку 
біль шої кіль кості країн у ХХІ ст., нова сус пільна скла дова, що пот ре бує 
актив ної участі дер жави й кож ної людини, діло вих і нау ко вих кіл, 
їх при сто су вання до обста вин масо вого засто су вання інфор ма цій них 
тех но ло гій у різ них галу зях існу вання сус піль ства. Це сус піль ство перед-
ба чає зміну без по се ре д ньо ролі інфор ма ції й знання в жит тє ді яль ності 
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сус піль ства, що від обра зи лося насам пе ред у збіль шенні інфор ма цій ної 
наси че ності управ лінсь кої, куль тур ної, полі тич ної, гос по дарсь кої та іншої 
діяль ності, у транс фор ма ції знання та інфор ма ції в най важ ли ві ший ресурс 
соці ально-еко но міч ного розвитку.

Ін фор ма ція є важ ли вим соці аль ним, еко но міч ним і полі тич ним потен-
ці а лом людства. В умо вах без пе рерв ного збіль шення обся гів інфор-
ма ції пос тає про блема її гене ру вання й опти мі за ції. Від по відно до цього 
змі ню ються форми й спо соби роботи з вели чез ними обся гами нових 
знань та інфор ма ції. Цей про цес супро во джу ється змі нами в усіх галу зях 
людсь кої діяль ності, зок рема і в біб лі о теч ній. Вве дення в усі напрями 
людсь кого життя новіт ніх інфор ма цій них тех но ло гій і їхній швид кий 
роз ви ток спри чи ня ють фун да мен тальні зру шення в соці ально-куль-
тур них та еко но міч них заса дах сус піль ного буття вза галі, що спо ну кає 
біб лі о теки якісно змі ню вати свою діяль ність і пере осмис лю вати свої 
головні завдання. Най важ ли ві шим завдан ням біб лі о тек є над ання інфор-
ма ції різ ним верст вам насе лення, що й спо ну кає біб лі о теки йти в ногу 
з нау ково-тех ніч ним про гре сом [7].

Ана ліз нау ко вих пог ля дів щодо нині ш нього стану інно ва цій них 
і транс фор ма цій них змін у біб лі о теч ній галузі, а також сучас них тео ре-
тич них дос лі джень стра те гій роз витку біб лі о тек під твер див необ хід ність 
та сво є час ність дос лі дження щодо функ ці о ну вання біб лі о тек від по відно 
до вимог часу й пот реб інфор ма цій ного сус піль ства. Саме це й ста но вить 
акту аль ність цієї нау ко вої роботи – як син те тич ної, уза галь ню ючої праці 
з дос лі дження інфор ма цій них про це сів як фак тора впливу на роз ви ток 
новіт ніх форм роботи біб лі о тек. Саме інфор ма ційна діяль ність біб лі о-
теч них уста нов має най більш дійсні й пози тивні перс пек тиви в реа лі за ції 
та закріп ленні людсь ких іде а лів, цін нос тей і норм гар мо ній ного роз витку 
в сучас ному світі.

Ана лі зу ючи сучасну нау кову літе ра туру з визна че ної про блеми, дос лі-
дження І. Ски пор, Н. Кол ко вої, Н. Ген ди ної та Г. Ста ро ду бо вої, зазна чимо, 
що вони при свя чені, зок рема, фор му ванню інфор ма цій ної куль тури осо бис-
тості в межах біб лі о тек і освіт ніх закла дів. Нау кову цін ність для дос лі-
дження окре мих питань функ ці о ну вання біб лі о тек мали праці О. Они щенка, 
В. Горо вого, Т. Гран чак, В. Іль га на є вої, Р. Мотульсь кого, М. Сен ченка, 
М. Сло бо дя ника, Д. Сол тона, Л. Філі по вої, А. Чачко, Я. Шрай берга.

У межах роз витку інфор ма цій ного прос тору можна спо сте рі гати транс -
фор ма цію всіх склад ни ків вироб ни чої діяль ності біб лі о тек: орга ні за ційно-
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функ ці о наль ної, тех ніч ної й тех но ло гіч ної, кад ро вої, які набу ва ють 
сис тем ного роз витку. Їх ана ліз у сучас ному біб лі о те коз навстві зале жить 
від про це сів транс фор ма ції біб лі о тек і від би ває гори зон тальну пло щину 
інно ва цій них змін, які спри чи ня ють лише пос ту пову модер ні за цію 
діяль ності біб лі о тек. Увагу укра ї нсь ких дос лід ни ків щодо діяль ності 
біб лі о тек можна оха рак те ри зу вати обме же ним вико рис тан ням інфор-
ма цій них тех но ло гій, ком п’ю тер ної тех ніки, нових носіїв, кана лів 
поши рення й засо бів дос тупу до інфор ма ції, на основі яких від бу ва ється 
впро ва дження інфор ма цій них про дук тів і пос луг. Нагаль ними зали ша ю-
ться про блеми напря мів транс фор ма ції біб лі о теки в інфор ма цій ному 
сус піль стві та спо со бів досяг нення цієї мети. Від так пос тає завдання 
дос лі дити внут рішні транс фор ма ції діяль ності біб лі о тек у кон тексті 
соці ально-куль тур них транс фор ма цій сучас ного сус піль ства.

Тут вини кає гостра необ хід ність нау ково-те о ре тич ного дос лі дження 
мож ли вос тей модер ні за ції біб лі о теч ної справи в Укра їні, що роз по ча лася 
ще в 90-ті роки мину лого сто ліття. Транс фор ма ція, яка вби ва ється в про цес 
модер ні за ції, нале жить до всіх напря мів біб лі о теч ної діяль ності, тор ка-
ю чись усіх сфер функ ці о ну вання біб лі о тек, насам пе ред кому ні ка тив них 
зв’яз ків із зов ніш нім середо ви щем. Разом із цим здійс ню ється активне 
орга ні за ційно-тех но ло гічне онов лення біб лі о теч ної системи.

Го лов ним завдан ням біб лі о тек зав жди було зби рання, збе рі гання, 
поширення, вироб ництво та вико рис тання загаль но до ступ ної інфор ма ції. 
На сьо годні ж біб лі о теки повинні перет во рю вати її (інфор ма цію) в цін ний 
наці о наль ний потен ціал, від якого може зале жати ста лий роз ви ток усього 
укра ї нсь кого сус піль ства. Проте необ хідно вра хо ву вати, що в наш час 
значно змі ню ються спо соби тво рення інфор ма цій ного про дукту, а це 
при во дить до від по від них транс фор ма цій соці аль них кому ні ка цій, які 
вини ка ють у цій пло щині. Для того щоб роз крити сенс і спе ци фіку зазна-
че них змін, необ хідно визна чити й дос лі дити роль і місце інфор ма ції 
та знань у сучас ному сус піль стві.

Саме пот реба у вироб ленні сис тем ного пред став лення інфор ма цій них 
знань і ство рення кон цеп ції під го товки людини до життя в інфор ма-
цій ному сус піль стві й робить акту аль ним дос лі дження ролі інфор ма ції 
і знань, які спів від но сяться зі сфе рою інфор ма цій ної діяль ності людей 
у сус піль стві, тобто з реа лі за цією всього ком плексу інфор ма цій них про це-
сів, що вико рис то ву ються люди ною. У цьому ракурсі різ но ма ніт ним 
і склад ним соці аль ним яви щем в умо вах фор му вання інфор ма цій ного 
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прос тору пос тає інте лек ту аль ний (у тому числі нау ково-ос віт ній, інфор-
ма цій ний та кому ні ка цій ний) потен ціал і його головна скла дова – знання 
та інфор ма ція.

У свій час дос лід ники соці ально-куль тур них транс фор ма цій сус піль -
ства, що роз по ча лися в дру гій поло вині ХХ ст., від зна чали зміну ста тусу 
знання у них. Так, напри клад, від омий фран цу зь кий уче ний Ж. Ліо тар 
вва жав, що в наш час нау кове знання є спе ци фіч ним «видом дис кур су». 
Вихо дячи з цього, він робить висно вок, що «про відні науки і тех но ло гії 
мають справу з мовою: фоно ло гія і лінг віс тичні тео рії, про блеми кому ні-
ка ції і кібер не тика, сучасні алгебри та інфор ма тика, обчис лю вальні 
машини та їхні мови, про блеми перек ла дів і дос лі дження суміс ності 
машин них мов, про блеми збе рі гання у пам’яті та банки даних, теле ма тика 
та роз робка “мис ля чих” тер мі на лів, пара док со логи – ось явні сві дотст ва… 
І цей спи сок непов ний» [10, с. 15–16]. 

Подібні тех но ло гічні зміни не можуть не при во дити до від чут ного 
впливу на при роду знання в нашому світі. Справа в тому, що в умо вах 
тоталь ної інфор ма ти за ції знання може цир ку лю вати різ но ма ніт ними 
кана лами й ста вати опе ра ці о наль ними тільки за умови його пере ве дення 
в деяку кіль кість інфор ма ції. З огляду на зазна чене можна при пус тити, 
що все нездатне бути пере ве де ним у кіль кісні пара метри буде від ки ну тим, 
а напрями нових дос лі джень адап ту ва ти муться до необ хід ності пере ве-
дення мож ли вих резуль та тів на мову машини. Вироб ники знання та його 
корис ту вачі повинні мати засоби пере ве дення на ці мови тому, що одні 
праг нуть ство рити, а інші – засво їти. Отже, можна кон с та ту вати, що в наш 
час від бу ва ється роз гор тання так зва ної «геге мон ної інфор ма ти ки», яка 
вису ває до вироб ни ків і корис ту ва чів певні пра вила щодо тих пові дом лень, 
що пре тен ду ють на ста тус знань [10, с. 15–16].

Бурх ли вий роз ви ток і поши рення нових інфор ма тивно-ко му ні ка тив них 
тех но ло гій і знань несе із собою істотні зміни в інфор ма цій ній сфері 
на сві то вому рівні. Їхній рево лю цій ний вплив нале жить до еко но міч ної 
та соці аль ної сфер, дер жав них струк тур й інсти ту тів гро ма дянсь кого 
сус піль ства, освіти та науки, куль тури й спо собу життя людей. Ство рення 
гло баль ного інфор ма цій ного прос тору, що забез пе чує резуль та тивну 
інфор ма ційну вза є мо дію людей, їх дос туп до всес віт ніх інфор ма цій них 
ресур сів, задо во лення їхніх пот реб в інфор ма цій них про дук тах і пос лу гах, 
ста вить на щабель вище роль і зна чення біб лі о теч ної діяль ності як сис теми 
гло баль ного масо вого збе ре ження та спо жи вання інфор ма ції й цілого 
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спектра інфор ма цій них послуг. Під ви щення інфор ма цій ної та соці аль ної 
ролі біб лі о тек пот ре бує вироб лення нових спо со бів фор му вання інфор ма-
цій ного прос тору та без по се ре д ньо біб лі о теки, який реа лі зу ється на базі 
ком п’ю тер них тех но ло гій. Про ана лі зу вавши біб лі о течно-біб лі ог ра фічні 
про цеси, які є на сьо годні в біб лі о те ках, можемо зазна чити, що під впли вом 
тех ніч ного про гресу сут ність про це сів змі ни лася. Остан нім часом було 
закла дено кон цеп ту альні основи інфор ма ти за ції біб лі о тек на якісно 
новому рівні, і в цьому напрямі ведеться активна діяль ність.

Ор га ні за ція ж сучас ної біб лі о теч ної сис теми ґрун ту ється не лише 
на авто ма ти за ції окре мої біб лі о теки. Головна мета її – ство рення єди ного 
все ук ра їнсь кого інфор ма цій ного прос тору та інтег ра ція у сві то вий біб лі о-
 теч ний інфор ма цій ний прос тір. Для досяг нення цієї мети необ хідно 
вирі шити ряд завдань: по-перше, удо ско на лення біб лі о течно-біб лі ог ра-
фіч ної інфор ма ції й пуб лі ка ції текс тів у елект рон ному вигляді; по-друге, 
забез пе чення дос тупу через Інтер нет до біб лі ог ра фіч ної інфор ма ції 
та пов но текс то вих баз даних; по-третє, забез пе чення елект рон них засо бів 
пошуку й обслу го ву вання запи тів на інфор ма ційні ресурси біб лі о теки. 
З роз вит ком ком п’ю тер них і теле ко му ні ка цій них тех но ло гій інфор ма-
цій ний прос тір біб лі о теки роз ши рю ва ти меться до між біб лі о теч ного, 
між ре гі о наль ного, а з часом його межі ста нуть ще шир шими [1, с. 17].

Сві то вий дос від пока зує, що важ ли вим кро ком у роз витку біб лі о тек 
і забез пе чення ними інфор ма цій них пот реб корис ту ва чів є обо в’яз кове 
ство рення інфор ма ційно-біб лі о теч них мереж. Будучи однією з ланок 
у мережі біб лі о теч них та інфор ма цій них уста нов, вона зможе пра цю вати 
так, щоб забез пе чу вати дос туп до інфор ма ції кож ній людині, де б та не 
пере бу вала. Така мережа має бути спря мо вана не лише на роз ви ток інфор-
ма цій ного потен ці алу кра їни, а й на те, щоб забез пе чити рів ність усіх 
гро ма дян у мож ли вості дос тупу до пот ріб них їм дже рел, задо воль нити 
їхні осо бисті й сус пільні інте реси в інфор ма ції та під няти прес тиж осві че-
ності, куль тури й авто ри тет біб лі о теч них уста нов [9, c. 22−23].

Ство рення єди ного інфор ма ційно-біб лі о теч ного прос тору дасть 
змогу забез пе чити широкі мож ли вості для коо пе ру вання зусиль біб лі о-
 тек у над анні корис ту ва чам роз ви нутого сер вісу в кор по ра тив ному 
середо вищі спіль них інфор ма цій них ресур сів і сер ві сів регі ону, більше 
того, спри я тиме побу дові інфор ма цій ного сус піль ства в Укра їні [16, c. 60]. 
Упро ва дження новіт ніх елект рон них тех но ло гій дає змогу реа лі зу вати 
ком плекс ний під хід до вирі шення інфор ма цій них завдань. Корис ту вач 
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може отри мати пов ний ком плект різ но ма ніт них інфор ма цій них мате рі а лів, 
у тому числі й інтер нет-ре сурси, а також кон сал тин гові пос луги. Біб лі о-
 теки сьо годні усві до мили свою роль наві га то рів у без меж ному масиві 
інфор ма ції, що вигідно від різ няє їх від інших кому ні ка тив них сус піль них 
струк тур [14, c. 31−32]. Їхнє місце й зна чення можна оха рак те ри зу вати 
за такими кри те рі я ми:

– тех но ло гіч ний – інфор ма ційна тех но ло гія широко засто со ву ється 
в біб лі о теч них уста но вах, у сис темі орга ні за ції над ання послуг;

– со ці аль ний – інфор ма ційні пос луги біб лі о тек висту па ють важ ли вим 
сти му ля то ром зміни якості життя, фор му ється й утве р джу ється «інфор ма-
ційна сві до мість» при широ кому дос тупі до інфор ма ції;

– еко но міч ний – інфор ма ція ста но вить клю чо вий фак тор в еко но міці 
як ресурс, пос луги, товар, дже рела доданої вар тості та зайня тос ті;

– по лі тич ний – сво бода дос тупу до отри мання інфор ма ції веде 
до роз уміння полі тич ного про цесу, який від зна ча ється зрос та ю чою 
участю й кон сен су сом між різ ними кла сами та соці аль ними про шар ками 
насе лен ня;

– куль тур ний – визнання куль тур ної цін ності над аної біб лі о те кою 
інфор ма ції сприяє утве р дженню інфор ма цій них ціннос тей в інте ресах 
роз витку окре мого інди віда й сус піль ства в цілому. Іншими сло вами, 
біб лі о теки беруть активну участь у про це сах ретран с ля ції куль тури, 
тобто пере дачі колек тив ної пам’яті від поко ління до поко ління, від 
людини до людини, що об’єд нує їх зі сфе рою освіти. В інфор ма цій ному 
сус піль стві освіта роз ви ва ється без пе рервно, і гаран ту вати перс пек тиву 
отри мання нових знань усім, хто цього прагне, можна лише за спри яння 
інфор ма цій них ресур сів кни гоз бі рень. Саме тому особ ли вої ваги набу ває 
ретран с лю юча (освіт ня) функ ція біб лі о тек, яка спри чи ня ється під ви-
щен ням їхньої ролі в сис темі без пе рерв ної освіти.

Освітня функ ція, яка була зав жди при та манна такому соці аль ному інсти-
туту, як біб лі о тека, набу ває нового зна чення в інфор ма цій ному сус піль стві 
[1, c. 17–18]. Справа в тому, що сьо годні від бу ва ється при ско рене 
ста ріння вели чез них маси вів знань та інфор ма ції. Пара док саль ним чином 
у сус піль стві знань від бу ва ється реля ти ві за ція самого знання. Будь-яка 
інфор ма ція є від нос ною, а зна чить здатна дати основу лише для част ко-
вих, поверх не вих знань. Саме тому над ій ними є ті знання, які пос тійно 
онов лю ються та збіль шу ються. У цих умо вах зрос тає роль біб лі о тек 
у про цесі без пе рерв ної освіти як вироб ника й поши рю вача різ но ма ніт них 
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знань та інфор ма ції. Транс фор ма ція осві т ньої пара дигми, що від бу ва ється 
не тільки в нашій кра їні, а й в усьому світі, спри чи няє транс фор ма цію 
спо со бів корис ту вання, пошуку та роботи з інфор ма цією. Значно зрос тає 
вага вміння вчи тися й кри тично мис лити. Як зазна ча ють сучасні нау ковці, 
«зміна пара дигми освіти має значні нас лідки не тільки для освіт ніх закла-
дів, а й для біб лі о тек, оскільки істотно впли ває на реа лі за цію осві т ньої 
функ ції біб лі о те ки» [3, с. 6]. Широке вті лення новіт ніх інфор ма цій них 
тех но ло гій при во дить до зба га чення пере ліку інфор ма цій них про дук тів 
і пос луг, а також зрос тання долі самос тій ної роботи з різ но ма ніт ними 
дже ре лами інфор ма ції, обу мов лює необ хід ність воло діння біб лі о те ка рем 
не лише тра ди цій ними про фе сій ними знан нями та вмін нями, а й зму шує 
засво ю вати методи навчання корис ту ва чів навич кам роботи з інфор-
ма цією.

Окремо пот рібно від зна чити роль, яку від іг рає біб лі о тека в про цесі 
ста нов лення гро ма дянсь кого сус піль ства. Залу ча ючи насе лення до бага тьох 
своїх акцій і захо дів, вони спри я ють під ви щенню соці аль ної актив ності 
людей, фор му ють у них гро ма дянську сві до мість, допо ма га ють ство рю вати 
особ ли вий сус піль ний мік рок лі мат у регі оні свого впливу. У неве ли ких 
за чисель ністю жите лів міс тах і бага тьох селах, де не зали ши лося жод них 
куль тур них закла дів, крім біб лі о тек, вони ста ють центрами сус піль ного 
життя, де меш канці не тільки отри му ють інфор ма цію та про во дять своє 
дозвілля, а й обго во рю ють нагальні проблеми.

На сучас ному етапі модель сільсь кої біб лі о теки, побу до вана ще 
в мину лому тися чо літті й рег ла мен то вана ста рими нор ма ти вами, пот ре бує 
змін і роз витку. Орга ні за ція роботи біб лі о теки має буду ва тися від по відно 
до запи тів гро мади та керува тися нею через біб лі о течні ради й сис те ма-
тичні звіти біб лі о теки перед гро ма дою про про ве дену роботу. В основі 
оцінки якості діяль ності сільсь ких біб лі о тек має бути сус пільна думка, 
а отже, робота має буду ва тися від по відно до запи тів громади.

Як при клад такої орга ні за ції роботи є біб лі о теки Данії. Полі тика цієї 
дер жави спря мо вана на над ання соці аль них пос луг через біб лі о течні 
уста нови. Біб лі о теки тут висту па ють центрами інфор ма ції, у кож ній з них 
орга ні зо вано дос туп до елект рон них ката ло гів і загаль но дер жав них баз 
даних з різ но ма ніт них аспек тів жит тє ді яль ності людини. Вивча ються 
про блеми гро мади з метою пошуку мож ли вос тей задо во лення пот реб. 
Так, в одній із сільсь ких біб лі о тек люди похи лого віку виявили бажання 
навчи тися пра цю вати на ком п’ю тер ній тех ніці, корис ту ва тися Інтер не том 
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і мобіль ним теле фо ном. Таку іні ці а тиву було під три мано гро мадсь кою 
орга ні за цією людей похи лого віку та міс це вою гро ма дою. Навчання 
про во див тре нер, який щотижня при їз див у цю сільську біб лі о теку. 
Завдяки хоро шій рек ламі цю ідею під три мали гро мади в інших насе ле них 
пунк тах о. Борн гольм [17, с. 14].

Біб лі о теки тут фінан су ються за раху нок дер жав ного й міс це вого 
бюдже тів – в основ ному на при дбання інфор ма цій них ресур сів. За умови 
під тримки гро ма дою про ек тів біб лі о тек залу ча ються додат кові кошти 
на роз ви ток мате рі ально-тех ніч ної бази уста нов, ком п’ю те ри за цію біб лі о-
 теч них про це сів. Гро ма дою визна ча ється зруч ний режим роботи біб лі о -
теки. Для про дов ження робо чого часу за наяв ності одного штат ного 
пра ців ника запро шу ються волон тери з активу біб лі о теки. У Данії, звісно, 
для роз витку біб лі о теч ної галузі, при дбання літе ра тури також необ хідне 
збіль шення кош тів. Та з метою забез пе чення необ хід ною літе ра ту рою 
кож ного меш канця в кра їні пра цює дер жавна про грама кни го об міну. 
Виб рана чита чем біб лі о теки в зве де ному елект рон ному ката лозі книга 
може бути дос тав лена про тя гом трьох днів у най більш від да ле ний 
насе ле ний пункт.

У Польщі діє про грама e-buc – елект рон ний авто бус, який осна ще ний 
чотирма ноут бу ками, вихо дом в Інтер нет. Це забез пе чує дос туп до інфор-
ма ції жите лів від да ле них насе ле них пунк тів, ово ло діння ними ком п’ю-
тер ною гра мот ністю. Як у Данії, так і в Польщі осно вою орга ні за ції 
роботи в нових умо вах є сис те ма тичне навчання біб лі о теч них пра ців ни ків, 
що й забез пе чує дина міч ний роз ви ток біб лі о тек, над ання якіс них пос луг 
насе ленню [17, с. 15].

Як бачимо, сьо годні біб лі о тека стає інфор ма цій ним центром, 
необ хід ним абсо лют ній біль шості насе лення. Інфор ма ційна функ ція стає 
пріо ри тет ною, від мін ною рисою її є ана ліз, обробка, опе ра тивне дове дення 
до корис ту вача, а інфор ма ція стає това ром, який набу ває кон цеп ту аль ного, 
фак то гра фіч ного харак теру, що уза галь нює вже готові резуль тати інфор-
ма цій ного пошуку [1, c. 17–18].

Важ ливе зна чення для під ви щення ефек тив ності функ ці о ну вання 
біб лі о тек має роз ви ток сис теми соці аль них кому ні ка цій. Кому ні ка тив ний 
про цес, який на масо вому рівні забез пе чу ють біб лі о теки в умо вах демок-
ра тії, роз умі ється не просто як інфор ма ційне забез пе чення, а як про цес 
актив ної участі корис ту вача у вдос ко на ленні інфор ма цій ної діяль ності 
біб лі о теки. Тобто най більш ефек тив ним він є при орга ні за ції діє вого 
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ефек тив ного зво рот ного зв’язку корис ту вача з біб лі о те кою. При цьому 
як інфор ма ційні центри біб лі о теки є важ ли вою скла до вою масо вої 
кому ні ка ції лише за тієї умови, коли вони утво рю ють зво рот ний зв’я зок 
з окре мими корис ту ва чами й соці аль ними гру пами. Удо ско на лю ючи 
про цес інфор ма ти за ції сус піль ства, вони ста ють необ хід ним фак то ром 
його розвитку.

Но вітні теле ко му ні ка ційні тех но ло гії та, зок рема, Інтер нет, завдяки 
від по від ному рівню інфор ма ційно-ко му ні ка тив ної куль тури і сві до мості 
насе лення, спри я ють транс фор ма ції уяв лень про сис тему прав та баланс 
цін нос тей людини, забез пе чу ють право на дос туп до дер жав ної інфор-
ма ції; спри я ють реа лі за ції права на сво боду соці аль них транс фор ма цій, 
над ають умови для поши рення будь-якої інфор ма ції; є віль ною кому ні-
ка цією й інстру мен том подаль шого під ви щення рівня інфор ма ційно-
ко му ні ка тив ної куль тури, демок ра ти за ції сус піль ства, захисту прав 
і сво бод гро ма дян. Вико рис тання інфор ма ційно-ко му ні ка тив них тех но-
ло гій дає змогу істотно роз ши рити канали вза є мо дії дер жави і її гро ма дян, 
під ви щити якість цієї вза є мо дії та спри яти тим самим зміц ненню гро ма-
дянсь кого сус піль ства, побу до ва ного на вза є мо ро зу мінні, ура ху ванні 
інте ресів кож ного в праг ненні до загаль них твор чих цілей.

На сам кі нець слід від зна чити роль біб лі о теч них уста нов у фор му ванні 
разом з освіт німи закла дами ква лі фі ко ва ної еліти, наці о нально-сві до мої 
і вод но час зорі єн то ва ної на загаль но людські цін ності. Вирі шенню цього 
завдання спри я ють такі особ ли вості функ ці о ну вання біб лі о тек, як їхня 
пуб ліч ність, дос туп ність для загаль ного корис ту вання, забез пе че ність 
дже ре лами з різ них напря мів знань. Це завдання набу ває остан нім часом 
додат ко вої акту аль ності з огляду на активне обго во рення в сус піль стві 
та екс перт них колах питання рота ції й онов лення влад них еліт в Укра їні. 
Під го товку кад ро вого резерву дер жави, сві домо налаш то ва ного на захист 
наці о наль них інте ресів і, таким чином, убез пе че ного від кос мо по лі ти-
за ції, необ хідно здійс ню вати на базі наці о нального інфор ма цій ного про -
дукту, вироб ле ного на основі фон дів наці о наль ної біб лі о теч ної мережі 
[11, c. 42].

Су часна пара дигма біб лі о теч ного обслу го ву вання ґрун ту ється не 
тільки на вико рис танні фонду доку мен тів кон к рет ної біб лі о теки. Вона 
перед ба чає також вико рис тання при нци пово нових мож ли вос тей дос тупу 
до інфор ма ції неза лежно від часу й міс цез на хо дження як доку мента, так 
і корис ту вача. Для задо во лення інфор ма цій них, освіт ніх, куль тур них 
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пот реб своїх корис ту ва чів біб лі о тека сьо годні робить дос туп ними 
не тільки доку мен то вані знання, інфор ма цію, що збе рі га ються в її 
фон дах або на жорст ких дис ках її сер ве рів. Вона вихо дить за свої фізичні 
кор дони, пере хо дить з реаль ного прос тору у вір ту аль ний. З одного боку, 
вона про по нує дос туп до інфор ма цій них ресур сів, що нале жать іншим 
суб’єк там інфор ма цій ного прос тору, у тому числі пред став ле ним у мережі 
Інтер нет. З дру гого – ство рює елект ронні інфор ма ційні ресурси (бази 
даних, колек ції оциф ро ва них доку мен тів, веб-сайти та веб-пор та ли), 
що пере бу ва ють за її фізич ними сті нами. Нарешті, біб лі о тека надає вір-
 ту альні пос луги з пошуку інфор ма ції та необ хід них знань. Умовно кажучи, 
сучасна біб лі о тека стає вуз ло вим центром, який кон цент рує та роз по ді ляє 
інфор ма ційні потоки [2].

Та ким чином, питання впро ва дження в біб лі о течну прак тику інфор-
ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій, ство рення влас них елект рон них 
ресур сів і визна чення тен ден цій їхнього подаль шого роз витку є спра вою 
дер жав ного зна чення. Новітні елект ронні тех но ло гії, що при йшли у біб лі о-
 течні уста нови, дали від чут ний поштовх усім напря мам біб лі о теч ної 
справи. До того ж вони дали змогу значно роз ши рити коло корис ту ва чів 
за межами біб лі о теки. Більше того, сучасна ком п’ю терна тех ніка й засоби 
зв’язку дають мож ли вість біб лі о те кам з еко но міч ною виго дою для себе 
пере о рі єн ту ва тися зі стра те гії воло діння важ ли вими інфор ма цій ними 
ресур сами до забез пе чення дос тупу до неї.

Особ ливо важ ли вим є завдання сучас них біб лі о тек щодо опри люд нення 
й поши рення інфор ма ції дер жав ного зна чення, оскільки основу демок ра-
тич ного сус піль ства ста нов лять поін фор мо вані гро ма дяни. Отже, саме 
дер жава повинна ство рю вати для цього умови та сти мули, а також дбати 
про те, щоб основи інфор ма цій ної куль тури фор му ва лися ще зі школи, 
удо ско на лю ва лися й пог либ лю ва лися під час навчання у ВНЗ, пос тійно 
роз ви ва лися в про цесі без пе рерв ної освіти. Саме тоді буде забез пе чена 
мож ли вість ство рення демок ра тич ного інфор ма цій ного сус піль ства 
в сучас ній Україні.
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The article highlights the importance of libraries in the information space. Attention 
is drawn to the main products manufactured by the Information Society, and focuses 
on the transformation of the library in the information society. The basic directions of of 
libraries development in the information society are considered.
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Today, the issue of implementation in practice of library information and commu-
nication technologies based on electronic information technology, to create their own 
electronic resources and identify the trends of their further development is an important 
factor in the development of society. New electronic technologies come into the library 
institution and give signifi cant impetus to all areas of libraries, in addition, they helped 
to expand the circle of users outside the library.

Keywords: information environment, information society, information, knowledge, 
modern library and information processes, information technology, information centers.

Ок сана Кара щук, 
аспирант, На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Биб ли о тека в сов ре мен ном инфор ма ци он ном про странст ве

В ста тье осве ща ется зна че ние биб ли о теки в инфор ма ци он ном про странстве. 
Обра ща ется вни ма ние на осно в ные про ду кты про из водства инфор ма ци он-
ного общества, а также акцен ти ру ется вни ма ние на транс фор ма ции биб ли о теки 
в инфор ма ци он ном обществе. В ста тье расс мот рены осно в ные направ ле ния раз-
ви тия биб ли о теч ного дела в инфор ма ци он ном обществе.

На сегодня воп рос внед ре ния в биб ли о теч ную прак тику инфор ма ци онно-
ком му ни ка ци он ных тех но ло гий на основе элект рон ных инфор ма ци он ных тех-
но ло гий, соз да ния собст вен ных элект рон ных ресур сов и опре де ле ния тен ден ций 
их даль ней шего раз ви тия явля ется важ ным фак то ром раз ви тия этого общества. 
Новей шие элект рон ные тех но ло гии, при шед шие в биб ли о те ч ные учреж де ния, 
дали ощу ти мый тол чок всем направ ле ниям биб ли о теч ного дела, кроме того, они 
поз во лили зна чи тельно рас ши рить круг поль зо ва те лей за пре де лами биб ли о теки.
Клю че вые слова: инфор ма ци он ное про странство, инфор ма ци он ное общество, 

инфор ма ция, зна ния, сов ре мен ная биб ли о тека, инфор ма ци он ные про цессы, 
инфор ма ци он ные тех но ло гии, инфор ма ци он ные центры.


